

*Зоя Антоновна – доброжелательный и милый человек. Многих библиотечных работников она обучила, многим помогала разобраться в тонкостях справочно-поисковой работы. От нее исходит удивительное спокойствие и радушие.*

**Жолудев Игорь Валентинович** родился в 1925 г. в Ленинграде. В 1941 г. – участник народного ополчения, в 1943 г. – призван в армию, в 1944–45 гг. – радист на 2-м Белорусском фронте. С 1945 по 1948 гг. – служба в рядах Советской Армии. Окончил английское отделение института иностранных языков. С 1956 по 1983 гг. работал в Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина старшим библиотекарем, заведующим сектором иностранной литературы, заведующим отделом иностранной литературы и международного книгообмена, заведующим отделом редкой книги. Награжден медалями “За отвагу”, “За победу над Германией”, “За взятие Кенигсберга”, грамотами Верховного Совета СССР.

**Жолудев И.В.**

## МНЕ ПОВЕЗЛО В ЖИЗНИ

Я попал в библиотеку по распределению после окончания иняза. Это было в 1956 г. В библиотеке работало много интересных людей. Фришман\*, например. Она была женой одного из деятелей ПОРП (муж ее был расстрелян) и потом уехала в Польшу к сыну. В то время, когда я пришел в биб-

---

\* Фришман Францишка Давидовна родилась в 1898 г. в Польше. В 1924 г. окончила педагогический факультет Виленского университета. С 1925 по 1941 гг. – заведующая польским отделом Государственной библиотеки БССР им. В.И.Ленина. С 1945 по 1958 гг. – главный библиотекарь отдела старопечатной и редкой книги. Награждена значком “За отличную работу” Министерства культуры СССР.

лиотеку, она работала с редкой книгой. Умнейшая была женщина. И очень остроумная.

Конечно, самой яркой фигурой в библиотеке был директор Иосиф Бенцианович Симановский. Кстати, он был награжден очень редким орденом Трудового Красного Знамени БССР.

Ко всем сотрудникам Симановский обращался не по имени, а только по фамилии и с приставкой “товарищ”. Мне однажды сказал: “Товарищ Жолудев, Вы никогда не будете директором, Вы через пять ступенек прыгаете”.

У Симановского был листик бумаги, а на нем мелким бисерным почерком были записаны задания заведующим отделами. И каждый день он вызывал кого-нибудь и спрашивал: “Товарищ такой-то, Вы это сделали? Так, хорошо. А это? Не сделали? Почему?” И переписывал задание на следующий день. На следующий день повторялось то же самое. Симановский вникал абсолютно во все детали. И руководил сам всеми процессами.

...Я вот иногда думаю: почему библиотеке не присвоят имя Симановского? Фактически он ее создал. Он буквально жил библиотекой. И жил в библиотеке. Библиотеке иностранной литературы в Москве присвоено имя Маргариты Ивановны Рудомино, которая по крупинкам эту библиотеку собирала и сберегала. Отношение к иностранной литературе во время сталинщины сами знаете, какое было. Не будет преувеличением сказать, что она совершила подвиг. То же самое делал и Симановский в Беларуси. Было бы справедливо, если бы и Национальная библиотека Беларуси носила имя Симановского. Или хотя бы бюст Симановского установили в вестибюле... Понимаете, Симановский мог бы быть примером для молодежи, которая посвящает себя профессии библиотекаря, образцом для подражания, своеобразным символом библиотечной профессии, вернее символом преданности книге и библиотеке.

...В отделе иностранной литературы работали Портнова Вера Ивановна\*, Полякова Белла Марковна, Витрук Людмила, Абрютина Лена\*\* и Покатилова (Шатько) Люда. Абрютина Лена закончила иняз на год раньше меня. Она была одной из самых красивых девушек в институте. Портнова – необыкновенная умница. Между прочим, по образованию она китаист, окончила факультет китайского языка.

Когда я пришел в библиотеку, уже не было таких неразобранных книжных завалов. Но работы было предостаточно. Помещения на лестничных клетках, которые до войны были туалетами, были до потолка забиты книгами. Старые сотрудники рассказывали, какие завалы книг они разбирали. А какая работа была проделана по восстановлению каталогов?! Рассказывали, что котельная (на ее месте теперь гардероб) была завалена карточками. Там, где несколько лет назад был иностранный отдел, размещались жилые комнаты сотрудников. Да, говорили еще, будто бы в этом же крыле во время войны жил председатель Рады БНР Островский. Насколько это верно, судить не берусь, но разговоры такие были. От библиотечного коридора этот отсек был отгорожен железной дверью. Уже позже, когда там был размещен иностранный отдел, дверь убрали.

А напротив крыла, где размещался иностранный отдел, был кабинет Симановского. У Симановского был интерес-

---

\* Портнова Вера Ивановна училась на филологическом факультете Ленинградского государственного университета, окончила Московский институт востоковедения, а в 1956 г. библиотечный факультет МГПИ. Работала в Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина с 1951 г. С 1961 по 1983 гг. – заведующая сектором читальных залов для научных работников. Избиралась депутатом Ленинского Совета депутатов трудящихся г. Минска. Награждена медалью “За доблестный труд”, Почетными грамотами Министерства культуры СССР и БССР, значком Министерства культуры СССР “За отличную работу”.

\*\* Абрютина Елена Сергеевна родилась в 1931 г. В 1954 г. окончила французское отделение МГПИИЯ. С 1954 г. – в Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина. С 1973 по 1987 гг. – заведующая сектором отдела искусства. Награждена Почетными грамотами Министерства культуры СССР и БССР.

ный характер. И отношения его с сотрудниками были очень своеобразными. В библиотеке тогда работала Вера Антоновна Бычкова<sup>\*</sup>, голос у нее был такой, знаете, трубный. Вызывает ее Симановский, оба разговаривают сначала тихо, потом все громче и громче. Причем, настолько громко, что мы у себя в отделе все слышим. Наконец, хлопает дверь, и Вера Антоновна буквально вылетает из кабинета. Потом появляется Симановский, недоуменно разводит руками и говорит: “И почему она ушла? Мы же не договорили...” Через некоторое время звонит Бычковой: “Вера, зайди, мы же ни о чем не поговорили”.

...Выделили как-то библиотеке комнату. Комната была большая, и руководство решило поселить в ней двух человек. Дали эту комнату Сакольчику, заведующему белорусским отделом, и Дьяконовой<sup>\*\*</sup>. Сакольчик все ходил в дирекцию и просил доски, чтобы комнату перегородить. Ну, неудобно жить в одной комнате вдвоем без перегородки. А досок не было. И вот как-то вызывают его в дирекцию и говорят: “Есть доски!” На что Сакольчик отвечает: “Так уж не трэба”. И родилась потом у Сакольчика и Дьяконовой девочка Наташа. Такой вот был библиотечный роман с хорошим концом.

Сакольчик чудесный человек был. Когда он уходил на пенсию, а тогда, знаете, на сцене был президиум, там сидел Сакольчик, руководство библиотеки, и все говорившие выходили и говорили о том, какой он хороший человек и спе-

---

<sup>\*</sup> Бычкова Вера Антоновна родилась в 1907 г. Окончила Академию коммунистического воспитания им. Н.К.Крупской. В Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина с 1947 г. Была заведующей отделом книгохранения с 1948 по 1962 гг. Награждена Почетной грамотой Министерства культуры СССР.

<sup>\*\*</sup> Дьяконова Зоя Владимировна родилась в 1912 г. Сорок лет жизни отдала библиотечной работе с детьми. В Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина – с 1946 по 1972 гг. – методист, заведующая сектором по работе с детским читателем. Награждена медалями “За трудовую доблесть”, “За доблестный труд”, Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР, значком “За отличную работу”.

циалист. Настроение у всех было невеселое. И что интересно, все говорили о Сакольчике в прошедшем времени. Тот слушал-слушал, а потом говорит: “Дык я ж яшчэ жывы!” Такой хохот поднялся! Но после этой реплики все стали говорить о нем в настоящем времени. Добрейшей души был человек...

Книжной палатой заведовала Вера Семеновна Адамович, умница и совершенно необыкновенная женщина. Книжная палата была в то время подразделением библиотеки. Потом она выделилась в самостоятельную структуру. В Книжной палате работала Рабушко Любовь Петровна.

...Работы в библиотеке, конечно, было много. А мужчины, как вы знаете, в библиотеке использовались всегда и как рабочая сила. Так что, скучать не приходилось. Но, понимаете, работа работой и остается. И хорошо, когда работать интересно. Но все-таки главное, что остается в памяти, это люди, с которыми работал. Думаю, что мне повезло в жизни...

*От себя добавим: и нам повезло работать в одно время и знать такого человека.*

*Игорь Валентинович – личность необыкновенно яркая. Эрудированный, обаятельный, остроумный и деликатный человек. Надо ли добавлять, что он был и остается для всех, кто хотя бы немного с ним знаком, одним из самых любимых сотрудников библиотеки?!*

*Почти семь лет, с 1973 по 1979 гг. Игорь Валентинович работал в библиотеке Управления по обслуживанию конференций секретариата ООН в Нью-Йорке. Это уже сам по себе примечательный факт из его биографии, свидетельствующий о высоком профессионализме нашего коллеги. Но наши женщины никогда не забудут, как Игорь Валентинович по возвращении из длительной заграничной командировки привез в подарок всем (!) женщинам библиотеки несколько сумок американской косметики. Справка для молодых сотрудников: в то время в наших магазинах не то что американской, любой косметики было мало. Сначала надо было найти, в каком магазине ее “выбросят”, а потом в длиннющей очереди постоять.*